南 京 财 经 大 学

2008年攻读硕士学位研究生入学考试（初试）试卷

考试科目：    814管理学      
适用专业：    企业管理             
考试时间： 2008年1月20日下午 2：00—5：00 
注意事项：所有答案必须写在答题纸上，做在试卷或草稿纸上无效。
第一部分  微观经济学部分（共60分）
一、名词解释（2×5分=10分）

1、纳什均衡
2、生产可能性曲线
二、简答题（2×10分=20分）
1、为什么经济学家通常总是反对价格控制？
2、为什么说垄断也有可能促进经济效率？
三、计算题（1×10分=10分）
假设某边际成本函数是
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，若生产5单位产品的总成本是595，求总成本函数、平均成本函数、可变成本函数及平均可变成本函数。
四、论述题（1×20分=20分）
  试画图说明吉芬物品价格下降时的收入效应与替代效应，并说明其需求曲线的特征。
第二部分  管理学部分（共90分）

1、 名词解释（4×5分=20分）
1、绩效评估

2、业务流程再造

3、道德的功利观

4、感召性权利
二、简答题（3×10分=30分）
1、简述企业国际化经营的特征。 

2、简述组织设计的原则。

3、简述根据领导特性论，有效领导的共同特征。

三、计算题（1×10分=10分）
1．某工厂计划期内安排甲、乙两种产品生产，有关资源消耗及可获利润见下表：

	产品
	甲（X1）
	乙（X2）
	资源限量

	设备台时
	1
	1
	300台时

	原料A
	2
	1
	400千克

	原料B
	0
	1
	250千克

	预计获利（元/件）
	50
	100
	


要获得利润最大化，该厂应如何安排两种产品的生产？

（1）写出线性规划问题的数学模型。（5分）

（2）用图解法求出线性规划问题的最优解和最优目标函数值（5分）

四、论述题（1×15分=15分）
试述企业的两种社会责任观及其现实意义。
五、案例分析题（1×15分=15分）
国际商务机器公司

20世纪60年代的大学毕业生把进入国际商用机器公司(IBM)视为最好不过的就业机会，IBM在增长机会和工作保障之间求得了极好的平衡。它领导着计算机产业的发展，并且它从未解雇过一位员工。
今天，IBM已成为美国第四大工业企业，它的产品范围从800美元的打字机到1亿多美元的数据处理系统，每年可创造640多亿美元的销售额。但今天，IBM向雇员提供的不再是30年前那种增长、高职业保障的机会了，因为今天的IBM正承受着文化的压力，这种文化更适合于IBM几乎垄断计算机工业的时期。
近年来，IBM面临着严峻的挑战。由于越来越多的企业已转向购买高性能和高灵活性的个人计算机，使得对高利润率的大型计算机的需求减少了。对IBM而言，不幸的是，PC已成为互换的大众化的商品，而且在几家主要的制造商之间展开了激烈的价格竞争。PC带来的利润流向了像苹果计算机公司那样的公司，它们不断开发创新产品满足日益增长的顾客需求。如今IBM只占有约25％的PC机市场，与20年前50%的份额形成了鲜明的对比。1991年，IBM遭受了80年来第一次亏损——令人震惊的28亿美元亏损。
看一下曾经有助于公司的因素，可以使我们更好地了解IBM当前的问题；—种受到规则高度束缚的保守文化，以及对顾客服务的永恒承诺。
IBM的创始托马斯·沃森几乎为每一件事情都制定了规则。深色西装，白衬衫，条纹领带是IBM的“制服”。喝酒，甚至下班后喝酒也被禁止。雇员们被要求接受频繁的调换。今天，虽然规章制度的严厉性减少了一些，但保守形象还是一如既往。具有讽刺意味的是，这种适用于IBM成长及温和竞争时期的保守文化，在当今动态的环境中业已成长及被就业保障而吸引到公司来的—批人，现在都成为公司的负担，因为他们与当前所需的变革和创新的文化不相适应。
IBM的人员承诺顾客的服务。公司的销售人员仍然是公司的骄子，他们经过全面培训并掌握了丰富的知识。大部分雇员在进入公司的头6周里都要接受公司的培训；每年，管理者至少花40个小时的额外时间参加研修。尽管公司遇到财政困难，IBM仍坚持每年投入几亿美元资金用于教育和培训。如果顾客买的IBM的设备出了故障，他们相信公司的销售和服务人员有能力解决。但是强调服务却成了产品创新的代价。尽管IBM的文化仍集中在服务上。
IBM对其自身问题的反应是进行大规模的重组。1991年，公司解雇了2万人，1992年又解雇了相同数量的员工，这种剧烈的重组已经司空见惯。在公司所有场合，雇员的职务比先前降低了2～3个等级。你可以想象这些变化对IBM雇员所产生的影响。公司原来享有工作保障的美誉，在那里从来没有人被解雇，突然这一切已成为过去，当你发觉自己是在传达室工作时，你的感觉如何呢?这样的事情就发生在IBM公司，而且是在1992年!


问题：

1．近年来IBM公司的具体环境发生了哪些变化? （5分）
2．IBM历史文化及环境的近期改变是如何制约公司高层管理层的? （5分）
3、你如何运用管理象征来描述IBM的前期的成功和近期的困境? （5分）
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